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ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ ФАРМАЦЕВТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ЗАКЛАДІВ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я  
Толочко В. М., Музика Т. Ф. 

 Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 
Кафедра управління та економіки фармації 

uef-ipksf@.nuph.edu.ua 
 

На yсіх етапах існування суспільства головною метою діяльності закладів охорони 
здоров’я (ЗОЗ) є забезпечення здоров’я населення держави завдяки профілактики та лікування 
захворювань. 

Фармацевтичне забезпечення (ФЗ) у процесі лікування хворих відіграє важливу роль, 
особливо у умовах стаціонарного лікування. Тому оптимізація ФЗ ЗОЗ, зокрема – удоскона-
лення правового регулювання та направленість на рішення соціально-економічних завдань в 
сучасних умовах не втрачає свою значимість, а навпаки є однією з найбільш актуальних про-
блем ЗОЗ. Ці проблеми потребують поглибленого вивчення, що і обумовило основну мету 
наших досліджень: вивчення основних історичних аспектів, які впливають на організацію ФЗ 
та його ефективність. 

ФЗ являється багатоаспектним процесом, який поєднує ряд важливих взаємозв’язаних 
чинників, серед них забезпечення лікарськими засобами (ЛЗ) та медичних виробів (МВ) є 
найважливішими. В повній мірі це відноситься до ФЗ ЗОЗ, тому мають бути певні умови для 
діяльності спеціалістів фармації чи аптек в ЗОЗ, що і стало предметом наших досліджень. 

Для повноти дослідження нами було взято до уваги декілька періодів, під час яких  
проходили зміни в ФЗ ЗОЗ, їх адаптування до конкретних умов діяльності. 

Аналіз показав, що у період (1940-1990р.р.) ФЗ ЗОЗ здійснювалось виключно через 
аптеки лікувальних закладів (АЛЗ), які функціонували як відділення ЗОЗ, але на протязі цих 
років єдиних регламентованих підходів до ФЗ ЗОЗ не існувало. ФЗ здійснювалось  в основ-
ному через роздрібні чи оптово-роздрібні аптеки. Зовнішній контроль за належним виконан-
ням діяльності АЛЗ був майже неможливим через відсутність прямої підпорядкованості АЛЗ 
територіальним аптечним управлінням. Тому на державному рівні створювались лікарняні 
(ЛА) та міжлікарняні (МЛА) госпрозрахункові аптеки і ФЗ ЗОЗ почало здійснюватись через 
спеціалізовані ЛА і МЛА, діяльність яких була повністю адаптована до прикріплених до них 
ЗОЗ та підпорядковувались територіальним аптечним управлінням. Це дозволяло оперативно 
вирішувати питання з ФЗ та належно управляти їх діяльністю. В основу створення ЛА і МЛА 
було покладено принцип функціональної спеціалізації та концентрації виробництва ЛЗ в 
умовах аптек, який давав можливість більш ефективно, своєчасно проводити ФЗ з урахуван-
ням профілю ЗОЗ. 

Зі створенням такого алгоритму ФЗ чітко контролювалось отримання ЛЗ і МВ в ЗОЗ. 
Але проконтролювати шлях ЛЗ і МВ від постачання до використання їх пацієнтами було не-
можливо, тому виникла необхідність мати в штаті ЗОЗ спеціалістів фармації, які взяли на 
себе відповідальність за якість ФЗ. 

Функції спеціалістів фармації відрізнялися великою різноманітністю. Здебільшого во-
ни полягали у постачанні відділень ЗОЗ ЛЗ і МВ. Інші функції пов’язувались з контролем за 
дотриманням правил зберігання, термінів придатності ЛЗ у відділеннях ЛПЗ, за веденням їх 
обліку, забезпеченістю відділень, за відповідністю використання ЛЗ до призначень в історіях 
хвороб тощо, консультативну діяльність серед медичного персоналу відносно правового ре-
гулювання обігу ЛЗ тощо.  
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Починаючи з 90 років з’являються різні організаційно-економічні схеми ФЗ ЗОЗ, які 
не передбачають обов’язкової участі аптеки в ньому. А саме введення тендерного законодав-
ства, освоєння фармацевтичними виробниками виробництва ЛЗ, які раніше вироблялись в 
умовах аптек, призвело до того, що ЗОЗ самостійно почали здійснювати ФЗ з обов’язковим 
залученням спеціалістів фармації чи АЛЗ. 

Дослідження схем забезпечення ЗОЗ показало, що вибір постачальника (виробник, 
дистриб’ютор, аптека тощо) має не тільки економічну направленість, але і пряме чи непряме 
відношення до раціонального використання площ для належного зберігання ЛЗ і МВ. Так 
при наявності аптеки оптимізуються умови для зберігання ЛЗ, їх концентрація, а в місцях 
відпуску та безпосереднього використання ЛЗ з’являється можливість обмежитись мінімаль-
ним запасом ЛЗ і відповідно, мінімізацією обладнання для зберігання ЛЗ. При відсутності 
аптеки, навпаки, місця зберігання  ЛЗ розпорошуються, 

Безумовно за сучасних умов функції АЛЗ і штатних спеціалістів фармації ЗОЗ зміни-
лись зі зміною чинного законодавства. Чинне законодавство на сьогодні не регламентує кі-
лькості спеціалістів фармації чи наявність аптеки, але практичний досвід показує, адмініст-
рація ЗОЗ з розумінням відноситься до того, що якісне ефективне ФЗ прямим чином зале-
жить від його виконання спеціалістами, які отримали освіту саме з цього напрямку. 

Спеціалісти фармації чи АЛЗ займаються контролем обігу, якості, веденням обліку ЛЗ і 
МВ, безпосередньо беруть участь в організації, контролю та плануванні ФЗ в ЗОЗ. Що має 
безпосередній вплив на зменшення кількості порушень у процесі зберігання ЛЗ в ЗОЗ, змен-
шення кількості неякісних ЛЗ. Сприяє дотриманню державного контролю за виконанням 
ЗОЗ, вимог законодавства щодо забезпечення якості ЛЗ. На сьогодні стають більш жорстки-
ми вимоги до контролю за обігом, якістю ЛЗ, до обліку ЛЗ і МВ тощо, тому навантаження на 
таких спеціалістів зростає. 

Отже наявність спеціалістів фармації чи АЛЗ з виконання ФЗ у ЗОЗ дозволяє забезпе-
чення виконання ряду обов’язкових умов здійснення належного ФЗ, зокрема:; недопущення 
застосування в ЗОЗ неякісних ЛЗ, чіткого контролю за термінами придатності ЛЗ та недопу-
щення використання ЛЗ, термін придатності яких минув; забезпечення належних умов збері-
гання ЛЗ за рахунок удосконалення контролю за дотриманням умов зберігання ЛЗ в ЗОЗ, 
зменшення кількості порушень умов зберігання ЛЗ у процесі їх обігу в ЗОЗ; забезпечення 
пацієнтів якісними та безпечними ЛЗ; своєчасного регулярного інформування адміністрації 
ЗОЗ про хід виконання ФЗ тощо. 
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